

捷克知名大学发生大规模枪击案

造成10多人死亡、20多人受伤 中国留学生讲述惊险一幕

欧洲中部最古老大学发生了一起严重枪击案。

据悉,位于捷克首都布拉格的查理大学12月21日发生枪击事件,造成包括一名枪手在内至少15人死亡、25人受伤,其中10人伤势严重。遇难者中有一名外籍人士。最新报道称,死亡人数修正为14人,枪手已死亡。

这起枪击案被认为是捷克近年来最严重的大规模枪击事件。当地时间21日晚,捷克政府召开紧急会议后宣布12月23日为全国哀悼日,以悼念查理大学枪击事件中的遇难者。



捷克知名大学发生严重枪击案

社交媒体上的图片和视频显示,21日当天,在查理大学,为了躲避枪手,有的学生用桌椅把教室门窗堵住,有的学生一度爬上楼顶和窗台,还有的学生举起双手跑出案发大楼。

据当时在案发现场的伊瓦·哈弗兰内克描述,有学生和老师跑出

大楼,他还没有意识到发生了什么事情,直至看到警察持枪,他才意识到事情的严重性。“当时有人大喊,让我快逃。”

“从没想到,大规模枪击案会发生在我们身边。令人难过的是,我们的世界在变化,这里也出现了个人枪手的问题。”布拉格市长斯沃博

达表示,枪手向扬·帕拉赫广场开枪后,从文学院大楼楼顶坠落。这片广场是一片修剪整齐的草坪,毗邻伏尔塔瓦河,穿过捷克首都布拉格。

公开资料显示,查理大学由神圣罗马帝国皇帝查理四世于1348年成立,是捷克乃至欧洲中部最古老的大学,也是捷克共和国的最高学府。

中国留学生亲历捷克校园枪击案

正在布拉格游玩的中国留学生小徐亲身经历了此次枪击事件,12月22日,她向记者讲述了自己的遭遇。

她说,当地时间下午3点左右,自己正走到查理大桥附近,那里距离查理大学不到200米。“当时不知道发生了什么,我们就停在那附近,枪手在哪没有看到,只听到不断的枪响。”

小徐回忆:“当时查理大桥附近都是游客,当地人很少。刚刚枪响的时候我们还停在路边看热闹,我

前前后后听到的大概有十几声枪响,我一开始还拿起手机朝大学的方向走过去,想拍视频。有人开始往回跑,我问了一下路上的人,他们说发生了枪击。”

在拍摄视频的过程中,小徐还疑似看到了坠楼的人。“最后听到的两声枪响非常近,感觉就在身边,超级近的声音,然后本来在看热闹的所有人都开始往回跑了。”小徐回忆,“我们跑了也就50米到100米,遇到拐角就直接拐弯,跑到查理大

桥那块儿,觉得那里是射击不到的安全位置,我们就停下来了。”

“当时整个过程也就三五分钟,在三四个小时后我们才看到了相关新闻,才知道有十多人伤亡。”小徐表示很后怕,刚开始的时候,自己跟周围的人一样并没有感觉很恐慌,“因为(枪击)这种事在中欧东欧这边很少发生,直到枪声真的在身边响起的时候,大家才开始有点儿慌。”

小徐告诉记者,目前自己已经离开了布拉格。

持合法枪支、无犯罪记录 枪手是大学生

21日晚,在有关查理大学枪击事件的发布会上,警方公布了与案件和枪手有关的更多细节。

捷克警察总署署长冯德拉谢克表示,警方在该校一个建筑物内发现大量武器和弹药。如果警方未能迅速介入,伤亡情况可能会更加严重。

冯德拉谢克还透露,这名嫌疑人有可能与上周发生的一起凶杀案有关,这起案件发生在布拉格附近的

克拉诺维采区,一名男子和其两个女儿被害。另有媒体报道称,在此之前,嫌疑人在距离布拉格21公里外的小村里杀死了自己的父亲。

枪手的作案动机仍在调查中,初步认为此事与国际或国内恐怖主义无关。冯德拉谢克表示,枪手可能“受到了国外类似可怕事件的启发”。

出于隐私的原因,警方将枪手称为“大卫·K”(David K),他就读

于查理大学世界历史专业。“他是一名成绩优异的学生,没有犯罪记录,而且是单独行动。”警方说。

捷克警方发言人莫拉夫奇克在谈到枪手时说:“他有很多枪支,(包括)特种军用枪支,但所有这些枪支都是合法的。”

当地时间21日晚,捷克政府召开紧急会议后宣布12月23日为全国哀悼日,以悼念查理大学枪击事件中的遇难者,届时将降半旗志哀。

如此大规模枪击事件 在捷克乃至整个欧洲都不常见

公开资料显示,与欧盟其他国家相比,捷克的枪支法律相对宽松。

在捷克,要合法获得枪支,需获得官方枪支许可证,而要获得枪支许可证,需要确认体检、考试和无犯罪记录等。根据官方统计数据,捷克超过30万人拥有合法的枪支许

可证。截至2022年,捷克正式注册的合法持有武器近200万件。

尽管枪支法律相对宽松,但捷克的大规模枪击事件并不常见。2019年12月,一名42岁枪手在捷克东部城市俄斯特拉发一家医院的候诊室里枪杀6人后自杀。2015

年,一男子在乌赫斯基布罗德的一家餐厅枪杀8人后自杀。

在此背景下,此次查理大学枪击案被认为是捷克近年来最严重的一次大规模枪击事件。枪手在造成14人死亡、25人受伤后死亡。

(《新京报》朱月红)

日本冈山县部分居民血检异常

新华社电 日前,冈山县一项调查结果报道,该县吉备中央町部分居民血液中有机氟化合物含量偏高,健康受到威胁。调查人员分析,这可能与他们长期饮用含有高浓度全氟和多氟烷基物质的自来水有关。

今年10月,吉备中央町一处自来水厂被曝2020年以来每年均检测出水中全氟和多氟烷基物质含量大幅超标,含量约为日本暂定国家标准的16倍至28倍。当地政府部门却谎称水质合格,仍向当地民众供应污染水。

上述消息曝光后,一家民间组织上月底抽取周边27名年龄在2岁至80岁之间的居民参加血液检测。本月20日公布的结果显示,全部27名受检者血液中全氟和多氟烷基物质均超标。调查人员指出,受检者血液中这类有害物含量为日本2021年全国居民平均值的约80倍。

这家民间组织要求吉备中央町政府采取应对措施,组织所有居民自愿参加血检。

全氟和多氟烷基物质难以降解,会在环境和人体中累积,因而获称“永久性化学物”。专家指出,长期大量饮用遭这类物质污染的水可能影响生殖健康和儿童生长发育,甚至引发乳腺癌、前列腺癌等疾病。

今年以来,日本多地曝出居民血液中全氟和多氟烷基物质超标,他们大多居住在驻日美军基地和日本自卫队基地附近区域。

(张旌)

因美国反对

联合国安理会第四次推迟就人道援助加沙决议草案进行表决

新华社电 因美国反对,联合国安理会21日再次推迟就人道援助加沙地带的重要决议草案进行投票表决。这是该草案一周内第四次因美国反对被推迟表决。

外交消息人士向媒体表示,美国对决议草案中“以色列和哈马斯停止敌对行动”的表述持反对意见,只同意加入“暂停敌对行为”的表述。美国还对进入加沙地带的援助卡车是否只是运送“人道主义物资”质疑。此外,美国仍对草案要求在加沙地带建立联合国机制以“专门监督通过非冲突方向加沙地带运送所有人道主义救援物资”的提议表示反对。

当天早些时候,美国常驻联合国副代表罗伯特·伍德向记者表示,有必要对上述草案文本进行某些修改,而且这些修改应该是“实质性的”,以便获得美国支持。

联合国网站发布消息说,截至纽约当地时间21日19时15分,安理会15个成员国的代表仍在就最新决议草案文本进行闭门磋商。

此外,以色列国防军发言人哈加里21日晚在新闻发布会上表示,自12月1日临时停火结束以来,以军已在加沙地带的军事行动中打死2000多名巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)成员。(王建刚)